Action humanitaire au Sud-Kivu 
Rapport hebdomadaire du 03 au 09 juin 09. 
Faits marquants : 

• La situation sécuritaire et humanitaire continue de se détériorer dans le territoire de Mwenga. 
• Poursuite des déplacements des populations dans les territoires de Kalehe et Mwenga suite aux exactions des hommes armés. 
Contexte général 
Territoire de Mwenga 
• La situation sécuritaire et humanitaire continue de se détériorer dans le territoire de Mwenga : Les exactions et attaques attribuées aux FDLR se sont multipliées ces derniers jours dans le territoire de Mwenga. Selon une ONG basée à Mwenga, les FDLR ont empêché des femmes de Kitamba déplacées à Mwenga centre, de se rendre à leurs champs abandonnés à Kitamba. Le fait s’est passé le 4 juin 09. Selon la même source, ces FDLR ont proféré des menaces de mort à toute personne qui tenterait de se rendre à Kitamba. Rappelons qu’il y a une dizaine de jours, les FDLR avaient attaqué Mwenga centre et ont endommagé 4 ponts et d’autres infrastructures sur le tronçon Bukavu-Mwenga. 

Territoire de Fizi 
• Augmentation des tracasseries sur l’axe Kimbi-Lulenge : Des organisations de défense des droits humains de Fizi signalent une recrudescence d’exactions de la part d’hommes armés envers les populations civiles. Les organisations susmentionnées lient cette situation au déficit d’encadrement des militaires déployés sur cet axe. Selon des sources policières à Lulimba, au sud-ouest de Fizi centre, citées par ces organisations, des coups de feu ont été tirés en l’air le 4 juin 09 pendant plus de 3 heures par un groupe de militaires de la 115ème Brigade FARDC basée à Kilembwe (au sud-ouest de Fizi), semant ainsi la panique au sein de la population. Ces militaires en colère revendiquaient leur solde qui n’était pas payée depuis janvier 09. 

Territoire de Walungu 
• CORRECTIF : Contrairement à ce qui a été rapporté dans le précédent rapport, le groupement de Kaniola n’avait pas été pillé la nuit du 31 mai au 1er juin 09. Selon les informations recueillies par des humanitaires qui se sont rendus dans cette partie du territoire de Walungu la semaine passée, il y a eu plutôt une fausse alerte qui a causé la panique au sein de la population. Les mêmes sources confirment que, suite à cette alerte, des déplacements de populations ont été observés de la périphérie de Kaniola vers Kaniola centre et Walungu centre. Ces déplacés seraient retournés dans leurs villages d’origine le lendemain. 

Situation humanitaire 
Protection des civils 
• Exactions envers les déplacés qui sont retournés dans leurs villages d’origine au Nord-Kivu : Selon les comités des déplacés de Minova, en territoire de Kalehe, des cas de tracasseries par les hommes en armes envers les retournés sont de plus en plus rapportés. Il s’agit notamment des cas de vol et incendies de maison dans le milieu de retour. Une personne retournée à Kabase (Nord-Kivu) a été torturée par des militaires FARDC qui l’ont aussi dépouillé de ses biens, le 30 mai 09. Le 2 juin 09, une autre personne retournée à Kiluku (Nord-Kivu) a été arrêtée par les autorités locales pour n'avoir pas payé les redevances foncières sur son champ. Tous ces incidents de protection, orchestrés mêmes par les autorités locales ne favorisent pas le retour volontaire des déplacés dans leur milieu d'origine malgré l'appel des autorités nationales. 

Mouvements de populations 
• Des déplacements de populations signalés dans le territoire de Mwenga : Selon une ONG locale basée à Mwenga, d’importants mouvements des populations sont observés ces derniers jours. Les habitants des villages périphériques de Mwenga fuient les attaques et exactions attribuées aux combattants hutu rwandais (FDLR) ou, préventivement, suite à l’imminence des opérations militaires dans la zone. Les déplacements sont particulièrement observés des villages de Irangi, Kitamba, Ngando, Isopo, Kigogo, Butezi, Mango et Kilungutwe vers Kasika, Kamituga, Mwenga centre et Bukavu. Les 4 premiers villages seraient déjà vidés de leurs habitants. Selon la même source, environ 3000 ménages déplacés se trouvent à Mwenga centre. La présence des déplacés en provenance du territoire de Mwenga a également été signalée dans la localité de Lubarika, située à 7km à l’ouest de la localité de Katogota, plaine de la Ruzizi, territoire d’Uvira, depuis le 29 mai 09. Une ONG locale de Lubarika parle d’environ 207 déplacés répartis dans 40 familles, qui seraient déjà enregistrés. Ces déplacés disent fuir les exactions des FDLR dans le groupement de Kigogo, collectivité chefferie de la Lwindi, territoire de Mwenga. Les acteurs humanitaires d’Uvira prévoient d’organiser une mission d’évaluation à Lubarika au courant de la semaine. 

• Déplacement des habitants suite aux exactions des hommes armés dans les collines surplombant la cité de Nyabibwe : Selon une ONG locale de Nyabibwe, la nuit du 30 au 31 mai 09, les habitants des villages de Kanyanja, Gokwe, Katale, Shanje et Murambi, dans les hauts plateaux de Kalehe, ont fui leurs villages suite aux attaques des hommes armés non identifiés. Ils se sont déplacés vers Mukwidja, Kiniezire, Karango et Loango, où Ils occupent des écoles et églises pendant que d'autres déplacés ont été accueillis dans des familles. Les villages de Gokwe et Kanyanja étaient des sites de déplacés abritant respectivement 150 et 287 ménages déplacés. 

Réponse humanitaire 
Biens non alimentaires, Eau, hygiène et assainissement 
• IRC/RRM a distribué la semaine dernière des bâches en faveur de 409 ménages déplacés à Mudaka, territoire de Kabare et procède à l'aménagement de l'adduction d'eau potable de Nyabibwe, en territoire de Kalehe. La même ONG planifie une distribution, au courant de la semaine 24, des biens non alimentaires en faveur de 1021 ménages nouvellement déplacés à Luhago (territoire de Kabare) et 1200 manages déplacés à Kangulu en territoire de Fizi. 

Vivres 
• Malteser International procède, depuis le 7 juin dernier, à la distribution des vivres en faveur d’environ 5800 ménages récemment déplacés dans la collectivité de Nindja (territoire de Kabare). La distribution se poursuivra jusqu’au 14 juin prochain. 

Pour plus d’informations, veuillez contacter : 

- Claude Mululu, chef de bureau a.i, OCHA/Sud-Kivu, mululu@un.org , +243998087987 

- Cynthia Kanyere, chargée d’info assistante, OCHA/Sud-Kivu, kanyere@un.org, +243999309956 

- Yvon Edoumou, chargé d’Information publique, OCHA/Kinshasa, edoumou@un.org, +243 995 90 15 33 

Toute l’information sur la RDC en ligne sur www.rdc-humanitaire.net 
