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COMMUNIQUE DE PRESSE : DISPARUTION DE MAÏTRE FIRMIN YANGAMBI LIBOTE ET DEUX DDE SE COLLABORATUERS ? MEMBRES DE LA FONDATION PAIX SUR TERRE.

La Fondation PAIX SUR TERRE/RDCongo porte à la connaissance de toute la communauté internationale, la disparition de Maître Firmin Yangambi Libote, avocat aux barreaux de Kisangani et près de CPI, ainsi que deux de membres de l’association de droit de l’homme « FONDATION SUR TERRE », à savoir Benjamin OLANGI Makenge, dit Joe Bébé et Eric KIKUNDA.
Depuis hier soir, Benjamin OLANGI et Eric KIKUNDA sont portés disparus dans la ville de Kinshasa. Ces deux ayant quitté le domicile de Benjamin OLANGI, dans la commune de Bandalungwa à Kinshasa, accompagnés d’un jeune enfant de plus ou moins 5 ans pour aller parachever le travail de fin d’études de Benjamin Olangi, aux alentours de 17h00 ont été enlevés par des gens inconnus. Ces derniers ont abandonné le jeune enfant avec un morceau  de papier sur lequel le nom de sa mère et celui de Joe Bébé.

Ce matin, le 27/09/2009, Maître Firmin YANGAMBI Libote a quitté sa résidence à Kisangani à 6 heures,  selon son épouse et n’y est pas. Son téléphone portable reste fermé.    
Cependant, selon nos sources, ces 3 militants de la paix au Congo-Kinshasa sont conjointement enlevés par les gens du Président de la république Démocratique du Congo. Ils sont soupçonnés de vouloir acheter des armes pour assassiner le Chef de l’Etat Congolais.
Voilà plus au moins 2 ans que Maître YANGAMBI a été interdit d’accès à tous les plateaux de télévisions et des radios de la Républiques Démocratique du Congo, car il dérange par ses analyses politiques et son franc-parler.
Les élections approchent à grands pas, il faut intimider.

Recommandation : La FOPNDATION PAIX SUR TERRE demande à la communauté internationale de faire pression sur le Chef de l’Etat congolais d’ordonner la libération Maître YANGAMBI, Benjamin OLANGI et Eric KIKUNDA, et de les laisser vaquer à leurs occupations quotidienne.

Fait à Bruxelles, le 27 septembre 09

César OLANGI
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